

NT>

Title: Need to formulate a permanent action plan in collaboration with Government of Nepal to solve the problems of floods, drought and power situation in Bihar.

**श्री देवेन्द्र प्रसाद यादव (झंझारपुर) :** अध्यक्ष महोदय, मैं महत्वपूर्ण विषय की ओर सरकार का ध्यान आकर्षित करना चाहता हूँ। भारत-नेपाल का एक समझौता वर्ष 2001 में हुआ था जिसके तहत बाढ़-सुखाड़ का अध्ययन करने और उसका स्थायी समाधान करने के लिए सात जगह संयुक्त प्रोजेक्ट कार्यालय खोले जाने का निर्णय लिया गया था लेकिन आज भी नेपाल भाग में वह कार्यालय नहीं खुल रहे हैं। वित्त मंत्रालय में प्रस्ताव एक साल से धूल चाट रहा है। बाढ़-सुखाड़ के चलते 10 करोड़ लोग बिहार के हर साल परेशान होते हैं। आज बिहार की आर्थिक बहाली बढ़ गयी है क्योंकि उससे झारखंड राज्य अलग हो गया है। जहां से 40 परसेंट खनिज पदार्थ आता था, वह राज्य आज उससे अलग हो चुका है। आज बिहार की हालत बहुत ही खराब है।

इसलिए हम चाहते हैं कि भारत-नेपाल समझौता जो वर्ष 2001 में हुआ था, उसके तहत जो सात जगह प्रोजेक्ट कार्यालय खोलने हैं, उसका एक कार्यालय विराट नगर में है, काठमांडू में सम्पर्क कार्यालय है, इसी के साथ-साथ जनकपुर, कूरेले, विराटनगर,, लहान आदि जगहों पर तुरंत कार्यालय स्थापित करके बाढ़-सुखाड़ का स्थायी समाधान होना चाहिए। इसके कारण पूरे देश में 40 से लेकर 50 हजार करोड़ रुपये का नुकसान होता है जबकि राहत के नाम पर सिर्फ 10 हजार करोड़ रुपये ही दिये जाते हैं। हमारा कहना है कि राहत को बंद किया जाये। आर्थिक पैकेज बिहार को नहीं चाहिए। हमको इसका स्थायी समाधान चाहिए क्योंकि हम देश को पुरुषार्थहीन नहीं बनने देना चाहते। **â€** (व्यवधान)

**अध्यक्ष महोदय :** ठीक है, मैंने आपको दो मिनट दे दिये हैं।

...(व्यवधान)

**अध्यक्ष महोदय :** श्री रघुनाथ झा और श्री रघुवंश प्रसाद सिंह, इन दोनों को मैं इनके साथ एसोसियेट करता हूँ।

...(व्यवधान)

**श्री देवेन्द्र प्रसाद यादव :** हमारा कहना है कि लाखों किसान संसद तक मार्च करने के लिए दिल्ली आ रहे हैं। **â€** (व्यवधान) अगर सरकार समय रहते कुछ नहीं करती तो 9 दिसम्बर, 2002 को संसद का घेराव होने वाला है। इसलिए सरकार समय रहते इस दिशा में पहल करे। **â€** (व्यवधान)

9 दिसम्बर को संसद तक मार्च होने वाला है जिसमें बिहार के लाखों बाढ़ सुखाड़ पीड़ित लोग आने वाले हैं। **â€** (व्यवधान) इसलिए सरकार समय रहते इस दिशा में सकारात्मक पहल करे, सकारात्मक कार्यवाही करे। **â€** (व्यवधान)

**अध्यक्ष महोदय :** प्लीज़, आप बैठिए।

â€¦ (ब्यवधान)

MR. SPEAKER: Please do not waste the time of the House. Please take your seats.

...(Interruptions)

डॉ. रघुवंश प्रसाद सिंह : अध्यक्ष महोदय, हमने प्रधान मंत्री जी से आग्रह किया था।â€¦ (ब्यवधान)

श्री देवेन्द्र प्रसाद यादव : कोसी नदी पर हाई लैवल डैम बनने से 3300 मेगावाट पन बिजली उत्पन्न होगी।â€¦ (ब्यवधान) इसी तरह कमला नदी में, शीशा पानी और बागमती नदी के ऊपर नेपाल भाग नूंधर में हाई लैवल डैम का निर्माण हो। उससे बिहार के बाढ़ और सुखाड़ का स्थायी समाधान हो सकेगा।â€¦ (ब्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : प्लीज़, आप बैठिए।

â€¦ (ब्यवधान)

श्री धर्म राज सिंह पटेल (फूलपुर) : अध्यक्ष जी, यह बहुत गंभीर मामला है।â€¦ (ब्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : मामला गंभीर हो तो गंभीरता से मंत्री जी के सामने रखना चाहिए। मैं मंत्री जी से कहूंगा कि यह काफी महत्वपूर्ण विषय है। जो मंत्री इस विषय से संबंधित हैं, वह इस पर ध्यान दें। अब आप बैठिए।

â€¦ (ब्यवधान)

अध्यक्ष महोदय : प्रभुनाथ सिंह जी, आप अपना विषय उठाइए।

â€¦ (ब्यवधान)